

# 中国动漫产教融合的重要性

姚宇宸

(萨凡纳艺术与设计学院, 美国 31402-2072)

**摘要:** 本研究深度剖析了产教融合在中国动漫产业中的关键性作用。首先, 回顾了中国动漫产业的飞速崛起与面临的挑战, 例如, 人才匮乏、技术落后及创新动力不足。随后, 探讨了产教融合作为应对之道, 通过校企密切合作, 培育优质人才, 推动技术革新及产业升级。文章还详述了产教融合对于提升就业质量、丰富就业选择以及促进地区经济发展的显著影响, 并通过实例展示了其实施及成果。研究结果显示, 深化产教融合将极大提升中国动漫产业的综合竞争力, 推动经济增长和社会进步。

**关键词:** 产教融合; 动漫产业; 技术创新

## 一、引言

近年, 我国动漫产业蓬勃发展, 已成为文化产业的重要支柱。国家对国产动漫的发展提供了全方位支持, 包括限制播出措施、税收优惠及版权规范等。这些政策对我国动漫文化产业的稳定和健康产生积极影响。据中国动画学会发布的最新数据显示, 截至 2023 年度, 我国动漫产业总产值已达 3000 亿元人民币, 市场规模庞大反映出消费者对优秀动漫作品的强烈需求, 以及我国文化软实力的显著提升。然而, 繁荣背后亦潜藏诸多挑战。

首先, 国内动漫产业面临严重的人才短缺危机, 虽然各类高等院校和职业院校每年输出相当数量的动漫人才, 然而市场对创新性、高品质人才的需求远大于供给。尤其在一线城市, 许多企业因无法找到合适的人才, 只能无奈推迟或缩减项目规模。据《2020 年中国动漫产业人才白皮书》, 全国动漫产业的人才缺口已超过 30 万。

其次, 技术落后和创新动力不足成为产业发展的掣肘。我国部分企业在技术研发上取得一定进展, 然而总体来说, 大部分从业者依然依赖传统动画制作技术, 对新兴技术的理解和运用尚且不足。例如, 虚拟现实 (VR)、增强现实 (AR) 等新技术在动画制作领域的应用仍处于起步阶段。

最后, 全球动漫市场竞争愈发激烈。日本和美国等国在全球动漫市场占据主导地位。相较之下, 我国动漫产业在本土市场表现尚可, 但在国际市场的影响力和竞争力仍需提升。解决这一问题的关键在于培养和引进优秀人才, 推动技术创新和产业升级。

为了应对这些挑战, 实现高质量发展, 产教融合的重要性不言而喻。产教融合是指教育部门和产业部门联手培养符合产业需求的人才, 并推动技术创新和产业升级的模式。这种模式不仅填补了教育与实践需求之间的鸿沟, 还促进了教育资源与产业资源的有机结合, 构建了产学研一体化的良性循环。通过与企业、政府及行业协会等合作伙伴的深度合作, 教育机构能够开发出真实反映市场需求的课程, 帮助毕业生掌握必要的前沿技能并适应职场环境。

在动漫产业中, 产教融合的价值尤为显著。通过校企深度合作, 可以培养具备实战能力和创新精神的高质量动漫人才, 满足产业发展的需求。同时, 企业也可以借此与高校共同开展技术研发和创新, 提升竞争力和市场份额。产教融合不仅有助于缓解人才短缺问题, 还能推动技术创新, 全面提升产业综合竞争力。

综上所述, 本文将深入探讨我国动漫产业中产教融合的重要性, 分析其对就业创造和经济增长的影响, 并通过实例展示产教融合的实际效果。期望通过本次研究, 为动漫产业的持续健康发展

提供有价值的参考。

## 二、产教融合的概念及意义

产教融合, 即将教育与产业有机结合, 实现人才培养与技术创新的协同进步。该机制的优势在于充分利用教育与产业资源, 以产、学、研一体化为主导, 进而形成良性循环。

### (一) 课程研发

课程研发是产教融合的核心环节, 通过学校与企业联手开发符合产业需求的课程, 确保教学内容与行业前沿同步。例如, 中国传媒大学动画与数字艺术学院与爱奇艺、百度等知名企业合作开设实践课程和项目, 使学生在在校期间便能接触实际案例, 积累实践经验。

### (二) 实习实践

产教融合强调实习实践环节, 通过此模式, 学校为学生提供更多实习机会, 使其深入了解行业动态和 workflows, 积累实战经验, 从而提高就业竞争力。例如, 北京电影学院动画学院与汉王友基旗下高端数绘品牌 Xencelabs 马蒂斯达成战略合作, 共同培养高端数字艺术人才。

### (三) 技术研发合作

技术研发合作是产教融合的重要组成部分, 学校与企业在技术研发方面深度合作, 共同解决技术难题, 推动技术创新。学校的科研实力与企业的市场需求相结合, 有助于加快新技术的转化和应用, 提升产业综合竞争力。如, 烟台大学与长春知行合一动漫有限公司开展研创项目, 每三年更新教材, 确保学生在学习过程中始终掌握最新项目经验和技能。

### (四) 双师型教师队伍建设

产教融合还涉及双师型教师队伍建设, 学校通过产教融合, 打造一支具备理论知识和实践经验的“双师型”教师团队。企业专家可兼任教师, 传授实践技能和行业经验; 学校教师则可赴企业实践, 提升实践能力和科研水平。

## 三、产教融合对就业创造的影响

产教融合对就业的关键影响在于提升人才素质, 促进创业和扩大就业选择范围。

### (一) 提高人才素质

产教融合有助于提高人才素质, 以适应企业用人需求。通过与企业紧密合作, 高校根据市场需求设置课程和实训项目, 使学生在过程中接触到真实的项目案例, 积累丰富的实践经验。以中国传媒大学动画与数字艺术学院为例, 学院与业界知名企业合作, 开设 VR 动画制作、AI 动画技术等课程, 使学生在在校期间掌握前沿的行业工具和技术。实践教学模式提升了学生的就业竞

争力,同时降低了企业的培训成本,缩短了新员工的适应期。据统计,参与此类合作项目的学生就业率及起薪明显优于未参加者。

#### (二) 推动创业和就业多样化

产教融合在推动创业和就业多样化方面具有重要作用。通过与企业合作,学生能深入了解行业动态和市场需求,从而更有针对性地开展创新创业活动。例如,北京电影学院动画学院与高端数绘品牌 Xencilabs 合作,不仅为学生提供高端设备使用机会,还通过举办创意设计比赛和创业孵化营,激发学生的创新思维和创业热情。此外,高校与企业共建的创新创业平台,如创业孵化器和创新实验室,为学生提供全方位的创业支持和资源,包括资金、技术和市场推广等。在此环境下,部分学生在校期间即可创立自己的公司,或在毕业后成功实现创业理想。

以华南理工大学软件学院与腾讯游戏学院就新工科软件人才培养校企协同育人项目为例,该中心不仅为学生提供创业培训和实习机会,还通过联合开发项目和技术指导,协助学生将创意转化为实际产品。通过这种产教融合的方式,丰富了学生的学习体验,提升了他们的就业和创业能力,并为企业输送了具备实践经验和创新能力的优质人才。

#### 四、产教融合对经济增长的影响

产教融合对于引发技术创新和产业升级,以及推动区域经济发展具有重大影响。

##### (一) 推动技术创新与产业升级

深度校企合作共同研发新技术,充分发挥高校科研能力和企业市场意识,激发技术研发与应用潜力。例如,广州软件学院与网易游戏产业学院通过校企合作,提高应用研发和技术服务能力,推动技术创新和产业升级。双方在较短时间内实现“产学研一体”模式,共同开展游戏产业前沿技术研发和应用。此模式形成强大的应用研发和技术服务能力,致力于成为区域内有影响力的技术服务平台,助力游戏产业科技创新和产业升级。合作提升了技术研发效率,促进教育资源和产业资源有机结合,为动漫和游戏产业持续发展提供强劲动力。技术研发与企业应用开发的有机结合,使新技术迅速转化为生产力,提升产业综合竞争力。

此类技术创新不仅限于动漫产业,还能催生相关产业繁荣发展。例如,人工智能(AI)技术在动漫领域的应用,既提高动画制作效率,又推动AI技术在智能制造、医疗影像处理等领域广泛应用。AI在动画制作中的应用日益广泛,能够自动完成复杂重复任务并优化动作捕捉技术,显著提高生产效率和创新成果。这种技术扩散效应催生新的经济增长点,为社会创造更多经济价值和就业机会。

##### (二) 推动区域经济发展

产教融合有力地推动了区域经济发展。动漫产业具有较强的区域集聚效应,通过产教融合,可构建以动漫产业为主导的产业集群,驱动区域经济发展。以广州和杭州为例,这两座城市通过建设动漫产业园区,成功吸引众多企业和人才,构建良好的产业生态环境。

广州通过设立黄埔动漫产业基地,与多所高校及知名企业展开合作,打造涵盖教育培训、研发设计至生产销售全流程的一体化产业链。校企合作不仅为当地培养大量优秀动漫人才,更为技术创新和产业升级注入强大动力,使广州在全国动漫产业中占据重要地位。

杭州亦是建设动漫产业园区,如杭州动漫游戏产业基地和动画产业园,吸引腾讯、网易等知名企业入驻。这些企业与本土高校紧密合作,共同推动技术创新和产业发展,构筑了富有竞争力的动漫产业集群。借助产教融合策略,杭州在动漫产业的技术研发、人才培养和市场推广方面取得显著成果,有力地推动了区域经济的快速发展。

此外,产教融合也促进了区域内相关服务业的繁荣发展。随着动漫产业的壮大,广告、营销、法律咨询等相关服务行业也随之迅速崛起,进一步丰富和繁荣了区域经济。

#### 五、结论

总体而言,产教融合对我国动漫产业的持续发展具有重大影响。通过教育机构与企业间的紧密协作,产教融合能缩小学术教育与行业需求的差距,有效整合教育与产业资源,推动产学研一体化的良好循环。尤其在动漫产业领域,其重要性更是无可取代。这将培养具备实践能力和创新精神的顶尖动漫人才以满足产业发展的紧迫需求。

产教融合在提升就业水平及拓宽就业渠道方面成效显著。高等院校通过与企业深度合作,能提供符合市场需求的教育与培训,帮助学生积累实践经验,增强就业竞争力。同时,产教融合还为学生提供丰富的创业支持与资源,激发创新思维,推动创业与就业的多元化发展。这种教育模式不仅有益于学生个人职业发展,也为企业与社会的发展奠定坚实的人才基础。

在推动经济增长方面,产教融合通过技术创新与产业升级,提升了动漫产业的综合竞争力,催生了新的经济增长点。通过构建产业集群与推动区域经济发展,产教融合不仅为经济增长注入强大动力,还促进了区域经济的平衡发展与社会全面进步。

综上所述,产教融合是解决我国动漫产业面临的人才短缺、技术滞后与创新能力不足等问题的有效策略。深化产教融合,高校与企业可共同推动技术进步与产业发展,促进经济增长与社会进步,开创我国动漫产业更广阔的未来。

#### 参考文献:

- [1] 艾瑞咨询. 2020中国动漫产业研究报告[R]: 艾瑞咨询研究院, 2020.
- [2] 王娇. 以产业人才需求为导向的数字媒体艺术专业人才培养探究[J]. 中华手工, 2021(2): 96-7.
- [3] 朱斐. 产教融合培养人工智能人才机制研究[J]. 创新创业理论与实践, 2022, 5(2): 1-3.
- [4] 姬灿. 产教融合背景下应用型艺术设计人才培养模式创新研究[J]. 绥化学院学报, 2020, 40(11): 122-4.
- [5] 顾哲学. 产教融合背景下数字媒体艺术设计专业协同创新人才培养改革思考[J]. 科技风, 2021(35): 53-5.
- [6] 马洪奎. 搭建产教融合平台: 深化新时代应用型传媒人才培养改革[M]. 重庆大学电子音像出版社有限公司, 2021.
- [7] 许莹. 中传师生主创的爱奇艺VR科幻互动剧近期上线[Z]. 中传要闻. 中国传媒大学. 2021
- [8] 百度VR. 中传+元宇宙=? [Z]. 百度VR. 百度VR. 2022
- [9] 宋佳音, 王雷亭. 动画与数字艺术学院师生打造虚拟中传校园[Z]. 中国传媒大学. 中国传媒大学. 2022